

■ 伊朗外交官必须限时离英 ■ 法德荷分别召回驻伊朗大使 ■ 伊朗扬言会以牙还牙

驱逐



11月30日,在英国伦敦,一名警察在伊朗驻英国大使馆门口执勤
新华社记者 曾毅 摄

英国 下驱逐令



英国外交大臣黑格

伊朗外交官 48小时内必须离境

英国外交大臣黑格11月30日说,英国要求所有伊朗驻英外交官离境并决定立即关闭伊朗驻伦敦使馆,但这一决定并非终止两国外交关系。

黑格11月30日在英国议会下院发表讲话说,英国已要求所有伊朗外交官在48小时内离开英国,并立即关闭伊朗驻英使馆。

“我们从一开始就应该知道,冲击使馆的这些人受伊朗政府控制,”他在议会下院说,“这种行为违反了国际法,任何国家都应为此感到羞耻。”黑格还补充说:“任何国家如果让英方(外交机构)无法运转,这些国家也别指望他们在英国的使馆能运转。”

但他同时强调,这一决定并非完全终止两国外交关系,而是将“对伊关系降至维持外交关系的最低水平”。

黑格说,伊朗冲击英国使馆的示威者主要来自一个“受伊朗政权因素控制的学生组织”。黑格对美国、欧盟、德国、波兰、俄罗斯、中国等谴责冲击英国使馆事件的国家和组织表示感谢。

此前,英国已决定撤回所有驻伊朗外交人员并关闭受冲击的使馆。英国政府29日晚证实所有英方人员全部找到,并未受到伤害。

德法荷 全都召回驻伊大使

德国、法国和荷兰的外交部11月30日分别发表声明或公报,宣布召回各自驻伊朗大使,以表示对29日发生的伊朗示威者冲击英国驻伊朗大使馆事件的抗议。

德国外交部在声明中说,德国外交部长韦斯特韦勒决定召回德国驻伊朗大使贝恩德·埃贝尔。韦斯特韦勒强烈谴责冲击使馆事件,称它“违反国际法,是不能接受的”。

法国外交部11月30日发表公报称,考虑到伊朗示威者冲击英国驻伊使馆事件严重违反对外交人员保护的有关规定,法国决定召回驻伊朗大使,“咨询”有关情况。

荷兰外交部声明,鉴于伊朗示威者29日冲进位于德黑兰的英国使馆这一暴行,荷兰决定召回驻伊朗大使。荷兰外交大臣罗森塔尔说:“对使馆的冲击违背了相关国际承诺,是不可接受的行为,伊朗有责任保护外交人员的安全。”

另外,27个欧盟国家外长12月1日在布鲁塞尔举行会议讨论国际原子能机构近期提交的暗示伊朗可能已经在研制原子弹的报告。英国使馆被砸事件为欧洲国家扩大对伊朗制裁提供了更多的理由。

综合新华社消息

伊朗 誓言报复



伊朗议长拉里贾尼

我们会以牙还牙

伊朗外交部11月30日发表声明说,伊朗将采取报复性措施,应对英国驱逐伊朗外交官的决定。

伊朗外交部发言人梅赫曼帕拉斯特在声明中说,英国政府驱逐所有伊朗外交官并关闭伊驻英使馆的决定是一种“消极”行为,非常“草率”,伊朗“定会报复”。他说,英国政府有责任保护伊朗驻英使馆的财产安全。

梅赫曼帕拉斯特说,伊朗重视自身国际义务,认为任何闯入外交驻地的行为均有违相关国际法规,是“不可接受的”。他强调,伊朗示威者出于愤怒冲击英国驻伊使馆,这种行为不可接受,伊朗司法部门正在处理肇事者。

伊朗议长拉里贾尼11月30日说,英国政府过去的做法激怒了伊朗人,如果英国政府继续实施敌视伊朗的政策,伊朗会以牙还牙。他说,伊朗示威者的愤怒源于英国数十年来对伊朗的“不当行为”。

另外,伊朗警方11月30日释放11名涉嫌冲击英国驻伊朗大使馆的示威学生。

这11名学生29日遭逮捕。伊朗法尔斯通讯社报道,警方11月30日晚些时候释放他们。报道没有说明释放原因。

不过据美联社报道,根据伊朗法律,损坏财产可获判3年监禁。

以色列 暂不动武

以色列国防部长埃胡德·巴拉克1日说,以方眼下不打算攻击伊朗,但不排除军事手段。

美军参谋长联席会议主席马丁·登普西前一天说,如果以色列采取军事行动,不一定会提前通知美方。

登普西乘坐军用飞机从英国伦敦飞往美国途中告诉路透社记者,美方相信,制裁和外交压力是迫使伊朗放弃核计划的正确方式,同时必须“公开表明,不放弃其他任何选项”,即不排除军事打击的可能性。

巴拉克1日告诉以色列电台,以方“不想与伊朗开战,眼下不打算采取行动。但以以色列不会被吓倒,必须冷静、低调地行动”。

就登普西表态,巴拉克说,以方“十分尊重”美方,“但必须记住,以色列是主权国家,以色列政府、军队和安全机构将最终对以色列的安全、未来和生存负责”。

美方和以方指认伊朗试图制造核武器,伊方否认,坚称核计划出于和平目的。

伊方先前多次警告,如果美以动武,将遭到伊方反击。
据新华社电

观察家

伊朗对西方 采取斗而不破策略

打砸英国使馆,焚烧英国国旗,劫持外交官员……伊朗上演“黑色星期二”。这一暴力事件遭到英国的强烈反弹:关闭伊朗驻英大使馆,驱逐伊朗外交官。法德荷悉数跟进,全部召回驻伊朗大使……

中东问题专家、中国社科院西亚非研究所张晓东表示:伊朗政府是否默许还不能随意定论,但伊朗跟西方国家的持久战将是“斗而不破”的。

张晓东认为,长期以来伊朗社会内部一种反美情绪在这样一种极端情况底下的宣泄,我倒不觉得伊朗背后政府指使。跟美国或者跟英国这样一种局面,维持斗而不破,我觉得对它的利益是最大的。虽然我们经常讲伊朗不是伊拉克,伊朗不是利比亚,确实不是,但是在军事对比上,我仍然认为伊朗要跟美国或者西方或者北约这样的大型集团对抗,在军事上最终是没有出路。美国跟英国所动员的国际制裁与压力在不断增加,这个压力在增加过程当中,总有一天会达到某种极限。另外一方面从伊朗来讲,它作为一个被美国制裁政策穷困了20、30年,这过程也有一个极限,这样一个方向走下去总有一天会崩盘。

英伊两国关系 或未“到头”

英国伊朗的摩擦事件引发了世界媒体强烈关注。伊朗各大报纸11月30日头版都报道了该事件,说示威者不满英国政府上周制裁伊朗的决定。德黑兰市政当局运营的《市民报》说,示威学生抗议“英国的敌意姿态”。而西方媒体对该事件进行了不同的解读,美国《纽约时报》的评论说,此次事件是最近20多年来英国和伊朗之间最严重的裂痕,英国《每日电讯报》更是悲观地断言,英国与伊朗的关系“走到了头”。平心而论,这轮英国与伊朗的过招,是以美国为首的西方国家加大对伊朗制裁力度,以迫使伊朗放弃核计划的背景下进行的。伊朗的种种强硬姿态,都是对西方的压力的回应,表达绝不妥协的决心。

如果回顾一下自30多年来英国与伊朗的外交关系发展,不难发现两者关系似乎总在上下下:数度互逐外交官,几度到破裂边缘,但最后总是有惊无险。比较典型的一个事例是2007年伊朗扣留英国水兵事件的解决。当时,伊朗以非法入境的名义抓了15名英国士兵,但不久后,这些士兵带着伊朗总统内贾德赠送的礼物安然回国。时任英国首相布莱尔否认同伊朗有过任何协议或者谈判,但他却承认双方之间开启了“新的沟通渠道”。因此,每一次冲突对抗,双方也是留有余地的。

虽然目前无法预判这次双方“新的沟通渠道”何时开启,但此前利比亚战事引起的原油停产已经使得国际油价在半年内每桶上涨了20美元,若战事一起,油价必定会高升。有报告显示,若伊朗遭受军事打击,国际油价可能飙升到每桶140美元,将严重影响世界经济复苏进程。目前看来,伊朗方面希望借当前中东乱局扩大影响力,却并不想引火烧身,尽管近来对西方态度强硬,但在外交运作上还是会留下回旋余地的。

本报综合消息